AVERTIZORI ÎN INTERES PUBLIC
INFORMARE
Potrivit Legii nr. 361/2022 privind protecţia avertizorilor în interes public, „avertizorul este persoana fizică care efectuează o raportare sau divulgă public informaţii referitoare la încălcări ale legii, obţinute în context profesional.”

Astfel, pot efectua raportări persoanele care au obținut informațiile referitoare la încălcări ale legii, într-un context profesional, cum ar fi:

 a) lucrătorii din toate compartimenele IBCV Iași, personal contractual cu functii de conducere sau de execuție.

 b) orice persoană care lucrează sub supravegherea, conducerea, autoritatea IBCV Iași cu care s-a încheiat contractul, a subcontractanţilor şi a furnizorilor acesteia.

 c) persoanele ale căror raporturi de muncă nu au început încă și care efectuează raportări prin intermediul canalelor de raportare interne sau externe sau divulgă public informații privind încălcări ale legii obținute în timpul procesului de recrutare sau altor negocieri precontractuale sau în cazul în care raportul de muncă sau raportul de serviciu a încetat, precum și celor care raportează sau dezvăluie public informaţii privind încălcări ale legii în mod anonim.

Persoană desemnată cu atribuţii în ceea ce priveşte primirea, înregistrarea, examinarea, efectuarea de acţiuni subsecvente şi soluţionarea raportărilor: ec. Bulgaru Sergiu Costel.

Potrivit prevederilor Legii nr. 361/2022, persoanele care raportează încălcări ale legii, care s-au produs sau care sunt susceptibile să se producă în cadrul IBCV Iași, au la dispoziție următoarele canale interne de raportare:

· Prin e-mail la adresa ibciasi@gmail.com ;
· Telefonic, la numărul 0232.211.834, solicitând legătura cu persoana desemnată cu primirea raportărilor avertizorilor în interes public, sau prin fax la nr. 0232.410.280;
· Prin intermediul serviciilor poștale la adresa IBCV Iași -  B-dul Carol I, nr. 50, Iaşi, jud. Iaşi, România, Cod poştal: 700503;
· Personal, prin prezența la sediul IBCV Iași;

Raportarea cuprinde, cel puțin, următoarele (conform modelului anexat):

- Numele și prenumele;

- Datele de contact ale avertizorului în interes public;

- Contextul profesional în care au fost obținute informațiile;

- Persoana vizată, dacă este cunoscută;

- Descrierea faptei susceptibile să constituie încălcare a legii în cadrul entității publice sau private;

- Probele în susținerea raportării;

- Data și semnătura.

În toate variantele, formularul de avertizare va fi preluat și înregistrat exclusiv de persoana cu atribuții în acest sens, cu respectarea strictă a prevederilor referitoare la protecția datelor cu caracter personal și la păstrarea confidențialității cu privire la identitatea avertizorului in interes public.

Se impune exprimarea consimțământului cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal, potrivit dospozițiilor din Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016, în vederea procesării solicitării raportării. Retragerea consimțământului privind prelucrarea datelor cu caracter personal este oricând posibilă prin transmiterea unei solicitări pe adresa ibciasi@gmail.com.

Un avertizor în interes public poate realiza raportarea nominal sau anonim. Din punct de vedere procedural, principalele diferențe între cele 2 modalități de raportare sunt:

- Raportarea anonimă nu poate fi îmbunătățită prin oferirea ulterioară de indicii temeinice, în timp ce raportarea care cuprinde datele de identificare ale avertizorului poate fi îmbunătățită prin comunicare ulterioară între inspectorul de integritate și avertizorul în interes public;

- Persoana care raportează încălcări ale legii în mod anonim nu poate beneficia de exonerare și protecție în conformitate cu prevederile Legii nr. 361/2022;

- Persoana care raportează încălcări ale legii în mod anonim nu poate fi înștiințată cu privire la înregistrarea raportării, progresul înregistrat și modalitatea de soluționare.

Condiții pentru a beneficia de protecție în temeiul Legii nr. 361/2022:

- a) să fie una dintre persoanele care efectuează raportări potrivit prevederilor legale şi care a obţinut informaţii referitoare la încălcări ale legii într-un context profesional;

- b) să fi avut motive întemeiate să creadă că informaţiile referitoare la încălcările raportate erau adevărate la momentul raportării;

- c) să fi efectuat o raportare internă, o raportare externă sau o divulgare publică.

În cazul raportării nereale a informațiilor privind încălcări ale legii, cunoscând că acestea sunt nereale, constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 2.500 lei la 30.000 lei, dacă fapta nu a fost săvârșită în astfel de condiții încât să fie considerată, potrivit legii, infracțiune.
